
【小学校算数 基本問題 小６－⑥】 

「比とその利用」No.1 
（   ）組 

（   ）番 
名前 

１ 次の    にあてはまる数字を答えましょう。（単元評価問題：小６－⑤２⑶） 

(1) ４ ： ５ ＝       ： ３０  (2) ２１ ： ９ ＝ ７ ：  

                                   

２ 次の比を簡 単
かんたん

にしましょう。（単元評価問題：小６－⑤２⑶⑵） 

(1) １２ ： ３０ 

                                   

                                                        

(2) ３６ ： ６０ 

                                  

(3)  ４ ： ２．５ 

 
 

(4)  
８

５
　：　　

４

３
 

 

３ 次の２つの比が、等しいかどうか調べましょう。（単元評価問題：小６－⑤２⑷） 

(1) ８：１２ と ３０：４５ 

                                   

                                                        

(2) １．５：１．２ と ３２：２４ 

                                   

(3) １５：４０ と ４５：１２０ 

 

 
 

(4)  　
８

３
　：　　

６

５
 と ２ ： ０．９ 

 

２４ ３ 
 

⑴    ２ ： ５ 

⑵    ３ ： ５ 

⑶    ８ ： ５ 

⑷    ６ ： ５ 

⑴   等しい 

⑵   等しくない 

⑶   等しい 

⑷   等しい 

両方の数を６でわって、 
 １２：３０＝２：５ 

比の値を利用して、 
比の値 ３６÷６０＝

５

３
 だから 比は３：５ 

両方を同じ数で

わるか、比の値を

利用して考える。 

４：２．５ ＝ ４０：２５ ＝ ８：５ 
整数の比になおしてから考える。 

５

６
＝　
８

５
　　

４

３
  だから 比は６：５ 

比の値を利用 
して考える。 

８÷１２＝
３

２
  ３０÷４５＝

３

２
 

１．５÷１．２＝
４

５
  ３２÷２４＝

３

４
 

比の値を利用 
して考える。 

    ３倍     ３倍 

 １５ ： ４０ ＝  ４５ ： １２０ 

　
９

２０
＝
８

３

６

５
   ２：０．９＝２０：９ 比の値 　

９

２０
 

  ６倍  ６倍 

 ４：５ ＝ ２４：３０ 

３でわる   ３でわる 

 ２１：９ ＝ ７ ： ３ 

倍関係を求め

ることで判断

できる。 



  

【小学校算数 基本問題 小６－⑥】 

「比とその利用」No.2 
（   ）組 

（   ）番 
名前 

４ 右のような、縦の長さが８４cm、横の長さが６３cmの 

 絵画があります。縦と横の長さの比を簡単な整数の比で 

 表しましょう。（単元評価問題：小６－⑤１、２⑵） 

 

 

                     

５ 次の比の値を求めましょう。（単元評価問題：小６－⑤２⑴） 

(1)  ２４ ： １８ 

 

 

(2)  ０．１５ ： ０．６ 

 

 

(3)  　
３

２
　：　　

６

５
 

                                

６ 牛乳とコーヒーを混ぜて、コーヒー牛乳を作ります。牛乳とコーヒーの量の比は、 

２：５で混ぜます。（単元評価問題：小６－⑤３）  

(1) コーヒーを３００ｍＬにしたとき、牛乳は何ｍＬにすればよいですか。 

 

           または  

            

(2) 牛乳を８０ｍＬにしたとき、コーヒーは何ｍＬにすればよいですか。 

 

(3) 牛乳を１８０ｍＬにしたとき、できるコーヒー牛乳の量は何ｍＬですか。 

 

(4) １３３０ｍＬのコーヒー牛乳をつくるには、牛乳とコーヒーをそれぞれ何ｍＬずつ

混ぜればよいですか。 

 

 

                                

⑴   １２０  ｍＬ 

⑵   ２００  ｍＬ 

⑶   ６３０  ｍＬ 

⑷ 牛乳 ３８０ｍＬ コーヒー ９５０ｍＬ 

４ ： ３ 

⑴     
３

４ 

⑵     
４

１ 

⑶     　　
４

５  

 縦と横の長さの比は 
 ８４：６３ 
両方の数を２１でわって、 
 ８４：６３ ＝ ４：３ 

２４÷１８＝
１８

２４
  ＝

３

４
 

４ 

３ 

０．１５：０．６＝１５：６０ → 
６０

１５
   ＝

４

１ 
１ 

４ 

４

５
　＝

２６　

３５　
＝
３

２

６

５




   

１ 

２ 

ａ：ｂの比の値は 
「ａ÷ｂ」で求めら

れる。 

３００÷５＝６０     ２：５の比の値は
５

２ 

６０×２＝１２０     ３００×
５

２
＝１２０ 

８０÷２＝４０ 
４０×５＝２００ 

１８０÷２＝９０ 
９０×５＝４５０  １８０＋４５０＝６３０ 

牛乳は全体の
７

２
倍だから 

１３３０×
７

２
＝３８０  １３３０－３８０＝９５０ 

比の１つ分を求めたり、比の値

を使って考えたりします。 


